

星期四 2024年12月5日

今日8版 总第14011期

www.legaldaily.com.cn

传播法治好声音 释放为民正能量

广东律师学思践悟习近平法治思想锻造过硬队伍

□ 本报记者 章宁旦

金秋十月,第136届广交会如期开幕,设 在展馆内的"广州市涉外法律咨询服务港" 门庭若市,大量中外客商前往该展位向值班 律师咨询法律问题。

广交会是我国对外贸易的重要渠道和 对外开放的重要窗口。广东律师连续三届 为广交会提供法律服务,展会期间,服务团 耐心为参展商答疑解惑,热心提供高水平 法律服务,积极传递中国法治好声音。在本 届广交会上,广州律师服务团再次升级,人 数由上一届的11人增至34人,同时增设粤 港澳大湾区律师服务专窗

"加强广交会法律服务工作,是广东律 师行业深入学习贯彻习近平法治思想的具 体行动之一。"广东省律师协会会长肖胜方 表示,近年来,广东律师行业坚持以习近平 新时代中国特色社会主义思想为指导,全 面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全 会精神,引导广大青年律师做实司法部党 组提出的"五点希望",学思践悟,锻造过硬 队伍,做强普法宣传,抓实为民服务,坚持 把习近平法治思想贯彻落实到各项法律服

坚持以学铸魂 筑牢思想根基

"要积极践行法治为民宗旨,把认真办 好每一起法律案件作为践行'必须坚持人民 至上'的切实行动。"4月17日,广东省律师协 会召开会长办公会会议,肖胜方强调,要认 真学习领会习近平总书记重要指示精神,做 党和人民满意的好律师。

据悉,近年来,广东律师行业在广东省 司法厅党委和省律师行业党委的领导下,坚 持用党的创新理论成果凝心铸魂,强化政治 意识,筑牢律师队伍思想根基。

为推动学习贯彻习近平法治思想在 律师行业走深走实,广东各地以高站位、 高标准开展思想教育,积极举办专题讲 座、党组织负责人专题培训班、主题党日 活动等,并组织律师、实习人员和市律协 秘书处工作人员参加省律协线上学习

在广州,律师行业常态化开展党员政治 轮训,2020年以来累计开班27期,实现轮训 100%覆盖;在肇庆,2022年至2023年,该市律 师行业党委、市律协组织学习培训50多场 次;在清远,2023年度律师行业开展专题学 习会、培训座谈等活动90余次……

2023年7月7日,肇庆市举行市委理论学 习中心组专场暨南粤法治报告会,肖胜方作 为"百名法学家百场报告会"法治宣讲专家, 作了《深入学习贯彻习近平法治思想 以高 水平法治护航高质量发展》主题报告。他在 报告中提出,要坚持以习近平法治思想为指 导,坚持以良法促发展保善治。

除了广东省律师协会会长身份,肖胜方 还是第十三届全国人大代表、广东省律师行 业民法典宣讲团团长。2018年以来,他先后 为广东省人大、省直机关、各地市以及大型 国有企事业单位等宣讲宪法、民法典百余 场,现场受众近7万人次。从2021年底至今, 肖胜方已开展习近平法治思想宣讲50场,线 上线下受众55万余人次。

下转第四版



近日,海南省海口市公安局、市司法局、秀英区委政法委联合在秀英区仁恒里广场组织开展"护航无毒青春"主题宣传活动。图为民警通过 圈定"毒"品活动,提升青少年识毒防毒能力。 本报记者 邢东伟 翟小功 摄

最高法发布继承纠纷典型案例

本报讯 记者张昊 最高人民法院选 取8个继承纠纷典型案例,并于12月3日发布 了第一批4个案例。本次发布的典型案例主 要涉及遗产管理人等民法典新增制度的适 用、裁判标准的统一以及人民法院坚持和发 展新时代"枫桥经验"等做法。

为使遗产得到更为妥善的处理,民法典新 增遗产管理人制度,规定了遗产管理人的选 任、职责、权利等。本批典型案例准确适用立法 新规定,指引当事人用好法、善用法。典型案例 "王某诉赵某等法定继承纠纷案"中,人民法院 主动向当事人告知关于遗产管理人的规定,指 导分居国内外的当事人共同选定遗产管理人,

完成清理遗产、制作遗产清单、报告遗产等事 宜,引导各方当事人就遗产分割达成和解协 议,实现案结事了人和。"贾某一、张某诉贾某 二、贾某三继承纠纷案"中,人民法院适用民法 典有关兄弟姐妹的子女代位继承制度的规定, 对当事人的权利义务作出认定。

司法实践中,对于农村土地承包经营权 可否作为遗产继承,存在不同理解。典型案 例"农某一、凌某、农某二、农某三、农某四诉 农某五法定继承纠纷案"中,人民法院通过 案件裁判,明确农村土地承包经营权以户为 单位取得,农户内家庭成员依法平等享有承 包土地的各项权益。户主死亡后,该土地承 包经营权不属于其遗产,不发生继承问题 户内其他家庭成员在承包期内可以继续享 有承包权益。这件典型案例为此类案件的审 理提供了参考和借鉴。

妥善解决继承纠纷,需要重视调解工 作,并善于运用多元化解纠纷机制。典型案 例"王某诉赵某等法定继承纠纷案"中,人民 法院积极借助村委会、房屋征收指挥部的力 量,为案件化解奠定了良好基础。"秦某某与 程某英等继承纠纷案"中,人民法院参与了 纠纷处理的全过程,提前介入、指导调解,与 当地基层自治组织、综治中心协力促成当事 人间矛盾的化解,后又进行了司法确认。

高校法律援助志愿服务迈上新台阶

来自高校的法治力量惠民生暖民心

□ 本报记者 蔡长春

今年,司法部联合中央社会工作部、教 育部发布《关于加强高校法律援助志愿服务 工作的意见》,进一步强化高校法律援助志 愿服务体系建设,将完善法律援助制度与改 革发展高校法学教育紧密结合,有力促进法 律援助服务均等化。

"12月5日是国际志愿者日,我们将以高 校法律援助志愿服务宣传为抓手,进一步推 动法律援助志愿服务与法学教育双融双促,

提升法治人才培养质量,为发展法律援助事 业、维护人民群众合法权益、推进法治社会 建设提供有力支撑。"司法部公共法律服务 管理局负责同志告诉《法治日报》记者。

近年来,各地积极落实司法部相关文件 要求,鼓励引导高校师生积极参与法律援助 志愿服务,推动法学理论研究与法律援助实 践相融合,为法律援助事业高质量发展作出 了有力贡献。

据了解,全国法律援助机构已依托高校 设立法律援助工作站400余个,全国共有在 册法律援助志愿者6.2万名。

"西南政法大学卓越公共法律服务人才 实验班,是全国首个培养面向困难群体提供 专业法律服务的特殊法治人才班集体。自 2020年起,实验班已面向全校公开选拔招募 有志从事公共法律服务事业的学生近160 名……"谈及此处,西南政法大学行政法学 院教授张伟难掩心中的喜悦。

加大人才培养力度

下转第二版

中国式现代化为世界发展创造新机遇

习近平主席向2024年"读懂中国"国际会议(广州)致贺信引发热烈反响

□ 新华社记者 刘杨 马晓澄 陆浩

"中国期待同各国携手创造有利发展的 环境和条件,积极应对各种困难和挑战,推动 实现和平发展、互利合作、共同繁荣的世界各 国现代化,谱写构建人类命运共同体的新篇 章。"12月3日,国家主席习近平向2024年"读 懂中国"国际会议(广州)致贺信,在与会中外 人士中引发强烈共鸣。

大家表示,习近平主席的贺信深刻阐明 了进一步全面深化改革、推进中国式现代化 的重大意义,传递了中国同世界各国携手推 进现代化事业的坚定信心和决心,激励着国 际社会进一步了解中国、理解中国,同中国一 道推进人类和平与发展的崇高事业。

中国国家创新与发展战略研究会创始会 长、学术委员会主席郑必坚表示,习近平主席 的贺信深刻把握历史大势和时代潮流,彰显 了大国领导人的胸怀视野和责任担当。中国 正在推进新一轮全面深化改革,这不但关系 到中国式现代化的发展,也关系到世界的和

习近平主席在贺信中指出,读懂中国,需 要读懂进一步全面深化改革、推进中国式现 代化。今天的中国正在加快构建高水平社会 主义市场经济体制,稳步扩大制度型开放,主 动对接国际高标准经贸规则,积极打造透明 稳定可预期的制度环境。

作为一位长期专注改革研究的学者,中 国(海南)改革发展研究院院长迟福林现场聆

是中国和世界共同发展进步的伟大历程。 习近平主席强调了进一步全面深化改革、推 进中国式现代化的深远意义,向世界表明中 国正采取一系列举措扩大高水平对外开放, 为世界进一步读懂中国提供了重要指引。"

"中国从来没有停止过改革的步伐。在这 一过程中,中国追求的不是独善其身的现代 化,而是同包括广大发展中国家在内的各国 一道共同实现现代化。"埃及前总理伊萨姆· 沙拉夫说,埃及十分重视中国推进现代化带 来的广阔合作机遇,埃中两国有很多合作项 目正在进行当中。

"中国式现代化建设,既能满足14亿人民 对美好生活的向往,也将为世界和平发展作 出新的更大贡献。"与会国际嘉宾对习近平主 席在贺信中的这句重要论述深表认同。

巴基斯坦前总理阿巴西表示,过去40多 年间,中国经济实现了史无前例的大发展,不 仅增进了中国的民生福祉,也为全球经济增 长作出巨大贡献。共建"一带一路"就是中国 式现代化惠及世界的鲜活例证,促进了包括 巴基斯坦在内的共建国家的基础设施建设和 互联互通,同时对接各国政策和发展战略,为 共建国家的现代化发展提供了巨大助力。

埃塞俄比亚前总统穆拉图·特肖梅表示, 面对各国人民需求,习近平主席提出共建"一 带一路"倡议、三大全球倡议、构建人类命运 共同体等重大倡议和理念,同世界各国共享 发展红利。作为世界第二大经济体,中国创造

作共赢、共同发展带来广阔机遇。

当今世界百年变局加速演进,风险与机 遇并存。"习近平主席的贺信为世界发展注入 更多正能量。"世界教育创新峰会首席执行官 史彦恺表示,当前全球正共同面对一系列挑 战,各国只有齐心协力,才能有效应对难题 共建美好世界。对世界来说,更好地了解中 国、了解中国政商学界的思想至关重要。

"面对单边主义、保护主义明显上升,中国 保持战略定力,宣告坚持走改革开放之路的决 心,有助于为世界创造有利发展的环境和条 件。"对习近平主席的贺信,复旦大学一带一路 及全球治理研究院常务副院长黄仁伟深有感 触。他表示,以进一步全面深化改革推进中国 式现代化,开辟中国式现代化广阔前景,对各 国携手同行现代化之路意义重大而深远。

气候变化是全人类面临的共同挑战。明 阳新能源投资控股集团董事长张传卫表示, 要以习近平主席贺信精神为指引,加强国际 交流合作,为实现人与自然和谐共生的中国 式现代化,为世界应对气候变化和绿色转型 贡献企业力量。

"中国的发展成就为世界提供了借鉴经 验。"奥地利前总理沃尔夫冈·许塞尔表示,面对 全球性挑战,各国需要加强对话,深化互信,将 时代的不确定性转化为创造美好未来的机遇 朝着构建人类命运共同体的宏伟目标携手

新华社北京12月4日电

✓ 聚焦第十一个国家宪法日

弘扬宪法精神 维护宪法权威

第十一个国家宪法日座谈会在京举行

李鸿忠出席并讲话

本报北京12月4日讯 记者朱宁宁 今年 12月4日是第十一个国家宪法日。全国人大 常委会办公厅会同中宣部、司法部在京举 行"弘扬宪法精神,维护宪法权威"座谈会。 中共中央政治局委员、全国人大常委会副 委员长李鸿忠出席并讲话。他强调,要坚持 以习近平新时代中国特色社会主义思想为 指导,贯彻党的二十大和二十届三中全会 精神,推动全面贯彻实施宪法,为以中国式 现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业 提供坚实的根本法保障。

李鸿忠指出,要深刻领悟"两个确立" 的决定性意义,坚决做到"两个维护",在 党中央集中统一领导下,把弘扬宪法精 神、推动宪法实施、维护宪法权威不断推 向深入。要牢牢把握我国宪法是社会主义 宪法的本质属性,坚持宪法确定的中国共 产党领导地位不动摇;牢牢把握我国宪法 是真正意义上的人民宪法,坚持和发展全 过程人民民主; 牢牢把握我国宪法的国家 根本法地位,坚定维护宪法权威;牢牢把 握宪法的主要功能作用,全面加强宪法实 施;牢牢把握宪法宣传教育是法治建设的 一项基础性工作,推动宪法深入人心。

全国人大常委会副委员长王东明、郑 建邦、何维出席会议。

中宣部、全国人大常委会法工委、司法 部、最高人民法院、最高人民检察院、教育 部、中国法学会有关负责同志和全国人大

最高法举行2024年宪法宣誓仪式

张军监誓

本报北京12月4日讯 记者张昊 今年 12月4日是第十一个国家宪法日。根据《中华 人民共和国宪法》《全国人民代表大会常务 委员会关于实行宪法宣誓制度的决定》和 工作惯例,最高人民法院今天举行2024年宪 法宣誓仪式。最高人民法院党组书记、院 长、首席大法官张军出席仪式并监誓

上午8时30分,宣誓仪式开始,全体宣 誓人员列队肃立。奏唱国歌之后,在张军 监誓下,由新任职干部代表、最高法党组 成员、政治部主任李成林领誓,党组成员、 副院长茅仲华及近一年以来新任职局处

级领导干部、新晋升法官等级的法官、新 入额法官共计58人右手举拳,对党和人 民,对宪法和法律,对职责和使命许下了 共同的誓言。

最高法党组副书记、分管日常工作的 副院长邓修明主持宣誓仪式。

应勇在最高检新任职人员宪法宣誓仪式上强调

忠实履行宪法赋予的法律监督职责

本报北京12月4日讯 记者董凡超 今天 是第十一个国家宪法日,最高人民检察院举 行新任职人员宪法宣誓仪式。最高检党组 书记、检察长应勇监誓并讲话强调,要坚持 以习近平新时代中国特色社会主义思想为 指导,深入学习贯彻习近平法治思想和 习近平总书记关于宪法的重要论述,强化宪 法意识,弘扬宪法精神,维护宪法权威,坚持 党对检察工作的绝对领导,坚持围绕中心、服 务大局,自觉接受人民监督,忠实履行宪法赋

予的法律监督职责,在中国特色社会主义法 治体系建设中更好发挥检察作用,以实干实 绩不断开创党的检察事业新局面。最高检党 组副书记、常务副检察长童建明主持宣誓 仪式,党组成员、政治部主任滕继国领誓。

宣誓仪式在最高检机关举行,现场气氛 庄严,国徽高悬,国旗鲜艳。宣誓台上摆放着 《中华人民共和国宪法》。上午9时,宣誓仪式 开始。全体肃立,奏唱中华人民共和国国歌。 随后,领誓人左手抚按宪法,右手举拳,宣读 誓词,其他言誓人举起右拳,跟诵誓词。

宣誓后,应勇作了讲话。他指出,宪法是 国家的根本法。作为国家的法律监督机关和 保障国家法律统一正确实施的司法机关,检 察机关要带头尊崇宪法、忠于宪法、遵守宪 法、维护宪法,牢记使命、忠诚履职,切实担负 起党和人民、宪法法律赋予的职责使命。

应勇强调,检察机关首先是政治机关,要 坚决捍卫宪法确认的党的领导地位,持续健 全坚持党的绝对领导制度体系, 下转第二版

用行动书写法治华章 用生命播撒法治光芒

□ 本报记者 赵婕

12月4日,第十一个国家宪法日。

由中央全面依法治国办、司法部、全国 普法办、中央广播电视总台主办的"宪法的 精神 法治的力量——2024年度法治人物" 宣传活动于当日揭晓了10名"2024年度法治 人物"和6名"致敬英雄"人物。他们是干干 万万政法干警和法治工作者的优秀代表, 他们不忘初心、牢记使命,用行动书写法治 华章,用生命播撒法治光芒,为推动法治中 国、平安中国建设无私奉献,充分展示法治 工作者和政法干警的时代风采。

践行初心使命 忠诚履职尽责

在"致敬英雄"中,有这样几位英雄人 物,他们长期扎根基层,践行党的宗旨,坚 持奋斗到生命的最后一刻,甘当"燃灯者"。

"放心吧,任务完了我就回来!"每次匆匆 告别家人时冯奕奕都这样说。然而,这一次他 再也没有回来。冯奕奕生前是天津市康宁监

狱(天津市新生医院)副监狱长(副院长)、三 级高级警长。今年9月6日,在工作期间突发心 脏病,经抢救无效不幸去世,年仅52岁。

冯奕奕一心扑在工作上,他把年迈的父 母和上学的孩子都托付给了同为医务民警 的妻子,紧张忙碌时每天只给家人发一句 "我很好,勿念"。"我也是民警,我也是医生, 我很理解他,平时在家他跟我聊得最多的就 是治病救人,我能感受到,他真是从心眼里 喜欢这份事业!"妻子哽咽着说。2020年初,新 冠肺炎疫情暴发,当收到司法部援鄂医疗队 赴武汉执行任务的紧急通知后,时任内科主 任冯奕奕第一批加入,甚至没有与家人当面 告别,就匆匆踏上了抗"疫"战场。

为了不断提升监狱医疗管理质量,作 为监狱医务民警,他合理规划肝炎、艾滋病 和精神病犯的分押结构,参与制定尿毒症 病犯的透析方案,每年组织开展常态化入 监巡诊300余次,为各监狱医疗提供技术支 撑,让许多疑难病在狱内就可以完成诊治, 尽最大努力减少病犯的外出就诊,降低安

全风险和对社会秩序的影响。

用默默无闻的坚守注解担当和责任, 用青春热血与生命诠释初心和使命。 在基层司法工作一线奋斗33年,扎根

基层人民法庭17年的韩旭辉生前是山西省 长治市潞州区人民法院一级法官。2023年3 月8日晚,他在准备第二天的开庭工作时, 因心脏病突发不幸去世,终年59岁。

当地群众对韩旭辉并不陌生,因为他 经常深入到老百姓家门口开庭、就地调解、 当庭结案,用心用情办好一件件民生"小 案",做实一件件民生"实事",努力把情讲 深、理讲透、法讲明,实现"三个效果"有机 统一。他一生勤奋好学、善于总结,生前身 体力行"先坐旁听席再坐审判椅、先敲农家 门再敲小法槌、先断家务事再释法理情、先 摸准良心再倾听民心、先上公正轨再开效 率车"的"五先"工作法,是新时代人民法官 积极践行"马锡五审判方式",努力为大局 服务、为人民司法的生动写照。

下转第四版

邮发代号:1-41 国外代号:D454 国内统一刊号:CN11-0313 本报中继线:(010)84772288 广告中心:(010)84772299 84772857 发行中心:(010)84772866 编辑:吴怡 张琼辉 校对:邓春兰